



初学写作 多写短新闻

短新闻可以扩大版面的信息量，是各家报纸都特别提倡的。所以不少报纸除了硬性规定本版信息不少于多少条之外，还专门开设“短新闻专栏”、“一句话新闻”等，目的就是鼓励大家写短新闻。小记者多写短新闻有这么几个好处：一是好写。一事一写，随见随写，不用刻意去找时间。二是报社爱用。因为短，占不了多少版面，很容易“挤”上去。三是给小记者增加了锻炼的机会。多动动笔，多思考些问题，能培养自己的新闻意识；熟能生巧，写多了自然有提高。有些大记者、名记者也都是从写短新闻开始的，而且成名之后仍不忘写短新闻。那么，怎样才能写好新闻呢？

1.首先，在导语中写一个新闻事件中最有新闻价值的部分（新闻价值通常来讲就是新闻中那些最突出、最新奇、最能吸引受众的部分），比如一场球赛刚刚结束，观众、读者、听众最想知道的是结果，或者是某个球员的发挥情况，就先从这里写起。其次，在报道主体中按照事件各个要素的重要程度，依次递减写下来，最后面的是最不重要的。同时注意，一个段落只写一个事件要素，不能一段到底。因为这种格式不是符合事件发展的基本时间顺序，所以在写作时要尽量从受众的角度出发来构思，按受众对事件重要程度的认识来安排事件要素。

另一种是一个中外结合体——新华体。我们国家的新闻报道一般是遵循时间顺序，但是这种“讲故事”的写法已经不适合受众的阅读习惯（一般人没有时间听你讲长篇大论），所以“新华体”在吸收中外新闻报道之长的情况下诞生了。

2.首先，把事件中最重要的部分在导语中简明地体现出来。其次，在第二段进一步具体阐述导语中的这个重要部分，形成支持，不至于使受众在接受时形成心理落差。因而，第二段实际上是一个过渡性段落。再次，按照事件发展的顺序把“故事”讲下来。新闻报道实际上是一个很个性化和组织化的行为，个人可以有个人的特点，一个报纸可以有自己的原则。但是有一点不能放弃，就是任何格式都要以最快、最简洁、最能满足受众需要的格式去写，这是新闻报道的“真理”。（周晓）

做个生活的有心人

周口市七一路一小 霍粉香

“唉，又写作文，这些都没见过，叫人家怎么写呀？”很多孩子一提到写作文，满腹牢骚。其实不是作文难写，而是孩子们太懒。随着科学技术的发展，经济条件的好转，一布置作业，学生们不是抄作文书，就是上网查找，懒得动脑筋，久而久之，养成坏习惯。那么，怎样才能让学生不恐惧写作，把作文写好呢？

一、平时要学会积累

“读书破万卷，下笔如有神”，“巧妇难为无米之炊”，古人这些总结，从正反两方面说明了“积累”在写作中的重要性。这就需要我们平时要用心，牢固掌握语文课中学的好词好句；背会每天晨诵课上要求背会的古典诗词、现代诗歌，并感受其所传达的情感；午读课上读的课外书籍中的优美词语，及时摘抄在笔记本上，当然要把自己的思考、想法、体会也写上。只要平时深入思考，遇事多问问“为什么”“是什么”“怎么样”。这样就能透过现象看本质。

还要随时把思维的“火花”、思索的结论记录下来。举个小例子：晚上妈妈做了一道你喜欢吃的菜，你可以边吃边感觉他的美味，边听妈妈说做这道菜的过程，这样有机会你可以尝试做一次，不但学会了一项本领，还可以记录下做菜的过程，会成为自己一次难忘的经历。像我们班的学生在学习《积累运用一》时，我让他们做一张精美的读书卡，由于学生在这方面很有经验，做起来



就不费吹灰之力，特别是读书后的思考更是发自肺腑，令人啧啧称赞，学生们可谓乐此不疲。

二、平时多一点好奇心，学会观察

鲁迅先生在回答文学青年“如何才能写出好文章”的问题时，强调了两点：一是多看，二是多练。这里的“多看”即指多观察。这就说明：要写好文章，要掌握娴熟的文章写作手法，就要多观察，学会观察，观察是写作的必要前提和基础。

很多孩子可能会说，每天学校，家里两点一线，哪有时间，有机会去观察？那只能说明你不是生活中的有心人。人们常说，“作品源于生活，但高于生活”，就是告诉我们，很多写作的素材就来源于平时的生活。只要你多一点点好奇心，不经意间就能积累很多好玩的东西，而且还会让你的生活多彩起来。比如：去淮阳太昊陵游玩时，多问几个为什么；超市里卖的各种水果，名字是什么？从哪儿引进的？为啥不在我们这里生长呢？去生态园玩时，观察一下周围的树木，不认识的顺便问一下身边的人。当然：好记性不如烂笔头，把获得的这些有价值的材料及时记下来，学会感受和积累生活。

只要平时做个生活的有心人，长久地坚持下去，相信你写文章时就会得心应手，水到渠成。



广告

